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Сё ле та ля мус Бры гіц ка га ма нас ты ра 

ад зна чыць 225 га доў. Гэ та на огул уні-

каль ны аб' ект, адзі ны свай го ро ду ў 

Бе ла ру сі. Дак лад на вя до ма, што ён па-

бу да ва ны без адзі на га цві ка. І ўсё ж 

пад час рэ кан струк цыі іх бы ло вы цяг-

ну та ка ля 12 кі ла гра маў. Але час па кі-

нуў не толь кі цві кі. За га ды іс на ван ня 

бы ло шмат пе ра бу доў, пе ра га ро дак, 

змя ня лі ся па ме ры вок наў, вы рэз ва лі-

ся дзве ры, ра бі лі ся печ кі. Ка жуць, што 

апош нія жы ха ры сыш лі ад сюль толь кі 

ў 80-х га дах мі ну ла га ста год дзя. Ця пер 

бу ды нак да во дзіц ца да аў тэн тыч на га 

ста ну.

Трэ ба ска заць, што ак тыў ная фа за рэ кан-

струк цыі па ча ла ся шэсць га доў та му. Каб за-

ха ваць аб' ект ад раз бу рэн ня, быў скла дзе ны 

да во лі сме лы пра ект, згод на з якім бу ды нак 

на ват па ды ма лі дамк ра там, каб вы раў няць 

сце ны. Па сло вах кі раў ні ка пра ек та ра-

монт ных ра бот, на ву ко ва га су пра цоў ні ка 

Гро дзен ска га ін сты ту та «Грод наг ра ма-

дзянп ра ект» Але ны ШЧАС НАЙ, гэ та быў 

са мы ад каз ны мо мант. Трэ ба бы ло зра біць 

шмат раз лі каў, каб ён не склаў ся, як кар тач-

ны до мік. Па куль дом ві сеў, за мя ні лі вян цы, 

якія пра гні лі, і ўма ца ва лі фун да мент. По тым 

па ста ві лі бу ды нак на мес ца. Сце ны ачы шча лі 

ўруч ную, за тым на сы ці лі спе цы яль ным рас-

тво рам ад шкод ні каў — іх сля ды доб ра бач ны 

на дрэ ве.

З'я віў ся но вы дах з гон ты — плас цін кі 

зроб ле ны з асі на ва га дрэ ва, якое праз не-

каль кі га доў змя ні ла ко лер і на блі зі ла ся да 

бы ло га вы гля ду.

Што да ты чыц ца пе ры я ду па бу до вы, ёсць 

не каль кі ва ры ян таў. Не ка то рыя на зы ва юць 

1634 год, ка лі ў го рад пры еха лі пер шыя сёст-

ры-бры гіт кі. Але больш дак лад ным лі чыц ца 

ка нец ХVІІ ста год дзя. Та кім чы нам, аб' ек ту 

сё ле та спаў ня ец ца 225 га доў. У су вя зі з гэ-

тым тут рых ту ец ца экс па зі цыя ў ад па вед-

нас ці з яго пры зна чэн нем. Ля мус — ня мец-

кае сло ва і азна чае гас па дар чую па бу до ву. 

Та кой яна і бы ла ў той час. Тут за хоў ва лі 

пра дук ты, ага род ні ну, пры ла ды пра цы. Але 

не толь кі. На дру гім па вер се жыў ка пе лан — 

ду хоў нік сяс цёр.

Як рас ка заў на ста я цель Бры гіц ка га 

кас цё ла Ан то ній ГРЭМ ЗА, па куль бу дзе 

дзей ні чаць толь кі пер шы па верх. Экс па на-

ты раз мяс ці лі ся ў двух па ко ях. Збі ра лі ся 

яны даў но, не ка то рыя вель мі ста ра жыт ныя. 

Зна хо дзі лі ся раз роз не на, і ця пер з'я ві ла ся 

маг чы масць іх упа рад ка ваць і прад ста віць 

на агляд ту рыс там.

Трэ ба ска заць, што ін та рэс да драў ля-

на га аб' ек та, які па бу да ва ны без адзі на га 

цві ка і ней кім цу дам ста іць больш як 200 га-

доў, да во лі вя лі кі. Гэ та са мы ста ра жыт ны 

драў ля ны бу ды нак Бе ла ру сі, ён зна хо дзіц ца 

на тэ ры то рыі Бры гіц ка га ма нас ты ра, і доў гі 

час сю ды не бы ло до сту пу з ву лі цы. Ця пер 

пра ход да зво ле ны, і сю ды па ста ян на ідуць 

ту рыс ты, у тым лі ку і са мі гро дзен цы, мно гія 

з якіх на ват не ведалі аб існаванні та кога 

ўні каль нага аб' ек та.

Маг чы ма, та кая аб ме жа ва насць і да зво-

лі ла за ха ваць бу ды нак да гэ тай па ры. Да 

та го ж доў гі час тут зна хо дзіў ся псі ха не ў-

ра ла гіч ны дыс пан сер. Зра зу ме ла, што эк-

скур сіі сю ды ні хто не ва дзіў. І толь кі пас ля 

зва ро таў гро дзен скіх гіс то ры каў па чаў ся 

этап рэ не сан су. Га доў 20 та му ля мус быў 

пе ра да дзе ны ка та ліц кай епар хіі. Ан то ній 

Грэм за за ўва жае, што ах вот ных па гля дзець 

на ста ра жыт ны бу ды нак да во лі шмат, та му 

вы ра шы лі ад крыць до ступ не толь кі звон ку, 

але і ўнут ры. А каб ту рыс там бы ло ці ка ва, 

на поў ні лі па коі бы та вы мі экс па на та мі, якія 

тут маг лі быць у ста ра жыт на сці.

Уво гу ле, зда ец ца, што гэ тыя сце ны мно-

гае то яць: за два ста год дзі ад бы ло ся шмат 

па дзей. Го рад і га рэў не ад ной чы, і вай на 

не ад на праз яго прай шла, а драў ля ны бу-

ды нак вы ста яў. Каб яго за ха ваць, вя дуц ца 

вель мі скру пу лёз ныя ра бо ты. І хоць пер-

ша па чат ко ва ён бу да ваў ся без ме та ліч-

ных эле мен таў, пад час рэ кан струк цыі не 

ўда ло ся ад іх ад мо віц ца. Для тры ва лас ці 

та кія эле мен ты пры мя ня лі ся.

Па сло вах Але ны Шчас най, у хо дзе ра-

бот у пра ект уно сі лі ся змя нен ні. На па чат ку 

пла на ва ла ся пад вес ці ка му ні ка цыі і зра біць 

ацяп лен не, але по тым ад гэ та га ад мо ві лі ся, 

каб не па шко дзіць сце ны, толь кі пра вя лі 

элект ры ку. Па куль зроб ле на ад но кры ло.

Драў ня ны аб' ект па тра буе па ста ян на га 

до гля ду, пе ры я дыч на га ра мон ту, ужо пяць 

га доў прай шло пас ля за вяр шэн ня па пя рэд-

ніх ра бот, на га да ла Але на Шчас ная. І хоць 

увесь ста ры брус ніж няй част кі бу дын ка за-

мя ні лі, не вя до ма, якія яшчэ пра явы мо гуць 

вы лез ці на верх.

Уво гу ле, ля мус — гэ та адзін з эта паў доб-

ра ўпа рад ка ван ня Бры гіц ка га комп лек су, які 

быў па бу да ва ны ў ХVІІ ста год дзі і зай маў 

цэ лы га рад скі квар тал. У склад яго ўва хо-

дзі лі кас цёл, ма нас тыр і драў ля ны ля мус 

з вы со кай ка мен най ага ро джай з бра ма-

мі. Ад на та кая бра ма за ха ва ла ся і ча кае 

ра мон ту. Так са ма не вы ра ша на пы тан не 

ліў нёў кі, не ка то рых ін шых ін жы нер ных ка-

му ні ка цый. Та му на пе ра дзе яшчэ ня ма ла 

бу даў ні чых ра бот.

Трэ ба ска заць, што ня даў на ў хра ме бы-

ла ство ра на экс па зі цыя з фон даў ма нас ты-

ра. У ад ра ман та ва най га ле рэі раз мяс ці лі 

кар ці ны, прад ме ты, якія да ты чы лі ся жыц ця 

сёст раў-бры гі так і за хоў ва лі ся ў пад ва лах. 

А ця пер бу дзе дзей ні чаць экс па зі цыя і ў 

драў ля ным ля му се. Між тым аб' ект каш тоў-

ны і сам па са бе. Не здар ма яму пры свое на 

ка тэ го рыя «0». Бу ды нак з'яў ля ец ца аб' ек там 

куль тур най спад чы ны Беларусі.

Да рэ чы, у Грод не ёсць яшчэ і цаг ля-

ны ля мус, які за ха ваў ся з ча соў Ан то нія 

Ты зен гаў за — ві цэ-ад мі ніст ра та ра го ра-

да. Ён ува хо дзіць у ста ра жыт ны комп лекс 

«Га рад ні ца» і на пла не го ра да 1823 го да 

па зна ча ны як «цаг ля ная кра ма пры ка нюш-

ні». Доў гі час бу ды нак пус та ваў. Ця пер тут 

мес ціц ца рэ ста ран, які так і на зы ва ец ца 

«Ста ры ля мус».

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ, фо та аў та ра.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Ар га ні за та ры свя та «Віш нё-

вы фес ты валь» ад да юць вя лі кую 

ўва гу раз віц цю фі зіч най куль ту ры 

і спор ту, пра па ган дзе зда ро ва га 

ла ду жыц ця, та му ў пра гра ме ме-

ра пры ем ства заў сё ды зна чыц ца 

ня ма ла зай маль ных спар тыў ных 

спа бор ніц тваў. Ад ным з пер шых 

тэ ма тыч ных тур ні раў ста ла ад-

кры тае пер шын ства Глы боц кай 

ДЮСШ па пляж ным ва лей бо-

ле ся род дзяў чы нак і хлоп чы каў 

2013—2014 га доў на ра джэн ня 

«Віш ня над сет кай».

Глы боц кі цэнтр тра ды цый най 

куль ту ры і на род най твор час ці ў 

пер шы дзень фес ты ва лю за пра-

шаў усіх ах вот ных на вы ста ву кі-

тай скіх ве е раў. На ёй прэ зен та ва лі 

больш як 60 ве е раў, што да зво-

лі ла глы ба ча нам і гас цям го ра да 

па зна ё міц ца з мо дай і куль ту рай, 

тра ды цы я мі і звы ча я мі кі тай ска га 

на ро да. Па сло вах ку ра та ра вы-

ста вы Цынь Лін лі ня, для яе гэ та 

не пер шае зна ём ства з го ра дам 

Глы бо кае. Прад стаў ні ца КНР бы ла 

на фес ты ва лі ў 2022 го дзе. Сё ле та 

з сяб ра мі Цынь пры вез ла на Ві цеб-

шчы ну адзін з га лоў ных сім ва лаў 

кі тай скай куль ту ры, вы ста ва пры-

ем на ўра зі ла глы ба чан і гас цей.

Тра ды цый на гас цей у сва ёй 

рэ зі дэн цыі су стра ка ла віш нё вая 

ка ра ле ва — га лоў ная ге ра і ня 

між на род на га свя та. Па зна ё міц ца 

з ёй прый шло шмат гас цей: мяс-

цо выя жы ха ры, прад стаў ні кі прад -

пры ем стваў і ар га ні за цый го ра-

да, па ла ча не, ві цяб ча не, мін ча не, 

жы ха ры Санкт-Пе цяр бур га, го ра да 

Та ра пец Цвяр ской воб лас ці, ра сі я-

не, якія ад па чы ва юць у са на тор на-

ку рорт ным комп лек се «Плі са». Іх 

усіх ка ра ле ва ві та ла з па моч ні ца-

мі-ві шань ка мі і ка зач ны мі вар та вы-

мі па рад ку. У рэ зі дэн цыі прай шлі 

май стар-кла сы, кан цэрт, а яшчэ 

ўсе змаг лі па спра ба ваць пры сма кі 

з сім ва лам фес ты ва лю.

Яр кую му зыч ную су стрэ чу ка-

ля скульп ту ры глы боц кай віш ні на 

ву лі цы Ле ні на ар га ні за ва лі су пра-

цоў ні кі Глы боц кай дзі ця чай шко лы 

мас тац тваў. Га на ро вы мі гас ця мі 

ме ра пры ем ства, якое прай шло 

сё ле та ўпер шы ню, бы лі ма ла дыя 

па ры — Ан то на і Уль я ны Жу коў, 

Аляк санд ра і Тац ця ны Вы шад каў, 

якія за клю чы лі шлю бы пад час 

пра вя дзен ня «Віш нё ва га фес ты-

ва лю» ў Глы бо кім. Ан тон і Уль я на 

ста лі му жам і жон кай у мі ну лым 

го дзе, а на сё лет нюю су стрэ чу ка-

ля скульп ту ры прый шлі не ўдва іх, 

а ўтра іх з ма лень кай «ві шань кай», 

да чуш кай Ган най. На ся мей ным 

ра хун ку Аляк санд ра і Тац ця ны 

пяць су мес на пра жы тых га доў. 

Ма ла дыя баць кі вы хоў ва юць дач-

ку Да ры ну.

Глы боц кая «віш ня» ста ла і мес-

цам твор чых су стрэч: тут ві та лі 

ка лек ты вы з По лац ка і ра сій ска га 

го ра да Вост раў, ан самбль рус кай 

пес ні «За ба вуш ка» са Сма лен ска, 

сту дыю тан цаў «Каў каз» і ан самбль 

азер бай джан ска га тан ца «Са ры 

Гя лін», твор чыя ка лек ты вы «Су-

се дзі» і «Та ла чын скія за каб лу кі». 

Як пры зна лі ся гос ці, яны ў за хап-

лен ні ад Глы бо ка га, ад ду шэў-

ных, гас цін ных су стрэч, ад но вых 

зна ём стваў і яр кіх ура жан няў.

Па тра ды цыі ў пер шы фес ты-

валь ны ве чар на цэнт раль най пло-

шчы ў Глы бо кім прай шла эт на ве-

ча ры на з удзе лам твор чых ка лек-

ты ваў з роз ных кра ін, а на за ха дзе 

сон ца ўсіх удзель ні каў за пра сі лі на 

вог нен нае шоу.

Дру гі фес ты валь ны дзень быў 

на сы ча ны яр кі мі па дзея мі. Віш нё-

вую ка ра ле ву ўдзель ні кі і гос ці між-

на род на га свя та су стра ка лі ка ля 

скульп тур най кам па зі цыі «Глы боц-

кая віш ня». У пер шыя га ды пра вя-

дзен ня ме ра пры ем ства га лоў ная 

ге ра і ня пры яз джа ла на ка рэ це, за-

прэ жа най чац вёр кай ко ней. Ужо 

на мі ну лым фес ты ва лі ка ра ле ву 

на свя та пры вёз лі му зін, сё ле та — 

каб ры я лет.

27 лі пе ня ад бы ла ся прэ зен та-

цыя кон кур су «Ві шап ка», які пра-

во дзіў ся ўпер шы ню. Яго ўдзель-

ні кі па він ны бы лі пры ду маць тэ-

ма тыч ныя га лаў ныя ўбо ры, і гэ та, 

да рэ чы, у іх здо ра ва атры ма ла ся. 

Асаб лі ва ўра зіў пуб лі ку ка кош нік 

не ве ра год ных па ме раў, які з двух 

ба коў тры ма лі на пал ках.

Цэнт раль най па дзе яй фес ты ва-

лю з го ду ў год з'яў ля ец ца ўра чыс-

тае шэс це ўдзель ні каў і гас цей ад 

скульп тур най кам па зі цыі да кан-

цэрт най пля цоў кі на бе ра зе во зе-

ра Ка галь нае. Сё ле та ў Глы бо кае 

за ві та лі га на ро выя гос ці, якія так-

са ма да лу чы лі ся да шэс ця: пер шы 

на мес нік Ге не раль на га сак ра та ра 

СНД Ле а нід Ан фі маў; на мес нік Ге-

не раль на га сак ра та ра СНД Нур-

лан Сей ці маў; са вет нік Па соль ства 

Ра сій скай Фе дэ ра цыі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь Аляк сей Га лу зін; Над-

звы чай ны і Паў на моц ны Па сол 

Сер біі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Ілі на 

Ву кай ло віч; на мес нік стар шы ні Ві-

цеб ска га абл вы кан ка ма Вя ча слаў 

Дур ноў, а так са ма гос ці з су сед ніх 

ра ё наў і мно гія ін шыя.

Упры га жэн нем два нац ца та-

га між на род на га свя та «Віш нё вы 

фес ты валь» ста ла тэ ма тыч нае 

вя сел ле. У та кі яр кі лет ні ма ляў ні-

чы дзень па жа да лі за рэ гіст ра ваць 

свой шлюб жы хар ка Док шыц ка га 

ра ё на Ан жа лі ка На ву мен ка і па-

ла ча нін Ула дзі слаў Ма ру шчак. Са 

ства рэн нем но вай сям'і ма ла дых 

ві та лі кі раў ніц тва го ра да, прад-

стаў ні кі прад пры ем стваў і ар га ні-

за цый.

Не абы шло ся без тра ды цый на-

га кон кур су гар ма ніс таў і ба я ніс таў 

«Віш нё выя най гры шы». Пас ля яго 

ўсім пры сут ным пра па на ва лі па-

спра ба ваць на смак дзя сят кі ві даў 

віш нё ва га ва рэн ня і паў дзель ні-

чаць у аў кцы ё не «Віш нё вы ПІ Рог». 

Упер шы ню на фес ты ва лі пра вя лі 

за бег ві на град ных слі ма коў, у якім 

узя лі ўдзел ка ля трох дзя сят каў 

ма люс каў. Свя точ ным акор дам 

два нац ца та га фес ты ва лю на Глы-

боч чы не стаў яр кі фе ер верк.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Фо та 

ТК «Глы боц кі ра ён. Афі цый на».

У аб дым ках віш нё вай ка ра ле вы

Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны

НО ВАЕ ЖЫЦ ЦЁ СТА РО ГА ЛЯ МУ СА
У Грод не рых ту ец ца экс па зі цыя ў са май ста ра жыт най драў ля най па бу до ве Бе ла ру сі


